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Af journalist Flemming Rasmussen, 
Dansk Fjernvarme

Effektivisering, energihandlingspla-
ner, CO2-kvoter, det frie el-marked og 
et nyt ankenævn for energiområdet.

Der er masser af eksempler på, 
at energipolitiske emner, temaer og 
beslutninger har sat sit præg på året 
2004, som fjernvarmesektoren ople-
vede det. Ikke mindst fordi det, der 
nu oftest omtales som ”det store ener-
gipolitiske forlig”, blev vedtaget med 
bred tilslutning i Folketingssalen den 
29. marts 2004. Et forlig, der satte sit 
præg på både arbejdet i fjernvarme-
sektoren i almindelighed og i Dansk 
Fjernvarme i særdeleshed.

Det faktum blev naturligt nok afspejlet 
i den beretning, Dansk Fjernvarmes 
formand, Uffe Bro, holdt ved forenin-
gens generalforsamling i Odense. Han 
benyttede således chancen for at gøre 
status over en række af de vigtigste 
emner og til at se på, hvordan det 
går med den praktiske udmøntning 

af politikernes beslutninger. Flere af 
de nævnte begreber var ganske vist 
allerede på tegnebrættet i 2003, men 
2004 blev alligevel et markant år, 
hvor politik på forskellig vis fyldte 
meget i hverdagen.

Kraftvarme på markedet
Et eksempel på en politisk beslutning, 
der blev til virkelighed 1. januar i år, 
er overgangen til decentral kraftvar-
me på markedsvilkår. 

De store værker over 10 megawatt 
skulle ifølge energiforliget skifte til de 
nye vilkår fra årets første dag. Værker 
mellem 5 og 10 megawatt skal skifte 
senest ved indgangen til 2007, og de 
små værker under 5 megawatt kan 
vælge at blive permanent på treleds-

tariffen. Fra begge de to sidstnævnte 
kategorier er der allerede nu værker, 
der har valgt at skifte. På marke-
det er i dag således 70 værker med 
Silkeborg Kraftvarmeværk som det 
største med sine 102 megawatt og 
Glyngøre Fjernvarmeværk som det 
mindste med bare 0,9 megawatt.

Formand Uffe Bro bemærkede fra 
generalforsamlingens talerstol, at de 
foreløbige erfaringer er ganske gode. 
Men han fastholdt, at der er en god 
forklaring på den fine start.

- De foreløbige erfaringer er gan-
ske gode, men jeg vil godt fremhæve, 
at det ikke mindst skyldes, at Dansk 
Fjernvarme var så ”faste i kødet”, som 
vi var – og fastholdt vores synspunk-

Begivenhedsrigt år med fokus på politik

Det energipolitiske forlig blev afgørende for 2004 og politik var derfor 
omdrejningspunkt for årets beretning fra Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro.

2004 I TAL

•  Der er nu dagligt over 800 besøg 
på www.danskfjernvarme.dk

•  Mere end 5.200 mennesker deltog 
i et af foreningens arrangementer.

•  Dansk Fjernvarme passerede 
400 medlemmer og repræsente-
rer 98 procent af al fjernvarme i 
Danmark.

•  Sekretariatet fik fem nye ansigter. 
Der er nu 20 ansatte, én mere end 
året før.

2004 I TAL

GENERALFORSAMLING

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, hæftede sig i sin beretning især ved det energipolitiske 
forlig fra marts 2004, der blandt andet har betydet, at en del decentrale kraftvarmeværker 
allerede nu handler el på et frit marked. Foto: Nils Rosenvold
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ter undervejs i processen, selvom vi 
var under et stort pres, konstaterede 
han.

Uffe Bro garanterede, at Dansk 
Fjernvarme vil følge udviklingen nøje 
for at kunne dokumentere uregel-
mæssigheder ved systemet, især med 
hensyn til en eventuel påvirkning af 
varmeprisen.

Effektivisering
Overgangen til decentral kraftvarme 
fyldte i sagens natur mere og mere, 
som 2004 skred frem, og nytårsdag 
nærmede sig. Men en anden energi-
politisk sag trængte sig på i nyheds-
billedet, og den havde nøgleordet 
”effektivisering”.

I efteråret udkom således 
en længe ventet rapport fra 
Konkurrencestyrelsen og Energisty-
relsen. Emnet og titlen var ”Effek-
tivisering af fjernvarmesektoren”, 
og den blev lanceret ved en høring 
i København, hvor Dansk Fjernvarme 
også havde ordet.

Blikfanget for rapporten var dens kon-
klusion, der sagde, at der i sektoren 
er et besparelsespotentiale på én mil-
liard kroner. 

Uffe Bro fastslog i sin beretning, at 
Dansk Fjernvarme dengang som nu 
anerkender, at der er et potentiale for 
besparelser, og at det ligger et ukendt 

sted imellem én krone og den meget 
omtalte milliard. 

Det kan bare ikke lade sig gøre at 
regne det ud på det grundlag og med 
de metoder, der er anvendt i rappor-
ten, mener Dansk Fjernvarme. 

Formand Uffe Bro fastslog således i 
sin beretning, at ”datamaterialet er 
misbrugt og overfortolket”.

Uffe Bro opfordrede myndigheder-
ne til at anerkende det arbejde, der 
allerede laves i branchen for at opnå 

(Fortsættes side 10)

gennemsigtighed og effektivisering 
og inviterede til samarbejde.

- Vi har strakt hånden ud til samarbej-
de – det er op til Konkurrencestyrelsen 
om hånden skal forblive hængende 
tom i luften, sagde Dansk Fjernvarmes 
formand.

Intelligent energiforbrug
Uffe Bro berørte også begrebet ener-
gibesparelser i sin beretning. Især de 
intelligente af slagsen.

- Energibesparelser bør ikke være 
et mål i sig selv. Til gengæld skal 
der arbejdes for at opnå ressourcebe-
sparelser, fastslog Dansk Fjernvarmes 
formand og pointerede, at det er det, 
Dansk Fjernvarme kalder for intelli-
gent energiforbrug.

Uffe Bro henviste til begrebet ”pri-
mære energifaktorer”, der optræ-
der i et EU-direktiv. Her tildeles de 
enkelte brændsler en værdi alt efter 
omkostningen ved at anvende dem. 
Eksempelvis sættes el-opvarmning til 
2,5 mens spildvarme gives værdien 
nul. 

Dette system medvirker ifølge Uffe 
Bro til at sætte fokus på energibespa-
relser der, hvor de nytter noget: På de 
primære, fossile brændsler.

Dansk Fjernvarmes generalforsamling er, som det årlige landsmøde, en god mulighed for 
at møde kolleger fra branchen og få drøftet stort og småt. Det var også tilfældet med årets 
generalforsamling, der traditionen tro blev holdt i Odense. Foto: Nils Rosenvold

De fremmødte ved Dansk Fjernvarmes generalforsamling kunne uden bemærkninger god-
kende såvel regnskab for 2004 som budgettet for 2005. Opmærksomheden samlede sig i 
stedet om formandens beretning. Foto: Nils Rosenvold
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Der er fra politisk side planer om 
at etablere en Varmesparefond med 
Elsparefonden som inspirationskilde. 
En idé, Uffe Bro talte imod.

- En stor del af de potentielle og 
lettilgængelige besparelser ligger i 
område fire – altså uden for de kol-
lektive forsyningsområder. Derfor vil 
en Varmesparefond nemt komme til 
at betyde, at borgerne i de kollek-
tivt forsynede områder kommer til at 
betale for andres miljøbelastning. Det 
vil forringe fjernvarmens konkurren-
cevilkår, og det kan ingen have inte-
resse i, sagde Uffe Bro.

Han nævnte blandt andet fjernvar-
mens kommende serviceordning for 
boliger, reelle energimærkeordninger 
og en udbygning af det eksisterende 
samarbejde med eksempelvis de råd-
givende ingeniører som langt mere 
effektive midler til at opnå besparel-
ser.

Fremtidens energipolitik
Den skulle have været på bordet i 
marts – men regeringens energihand-
lingsplan frem mod 2025 lader vente 
på sig. 

Blandt andet på grund af valget 
blev færdiggørelsen udskudt, og pla-
nen er nu, at den skal være på plads i 
løbet af sommeren.

Uffe Bro benyttede sin taletid til at 
udtrykke forhåbning om, at regerin-
gen vil benytte chancen for at rette 
op på nogle af de uhensigtsmæssig-
heder, som Dansk Fjernvarme finder, 
at der er i den nuværende politik. Det 
handler ifølge Uffe Bro blandt andet 
om afgiftsområdet, der forhindrer frit 
brændselsvalg, en optimal udnyttelse 
af industriens spildvarme og udnyt-
telsen af el fra vindmøller i perioder 
med el-overløb. 

Dansk Fjernvarme er kommet rege-
ringen i forkøbet og har netop udgi-
vet sit bud på en samlet dansk ener-
gipolitik. Heri behandles flere af disse 
emner, og Dansk Fjernvarme kommer 
med 14 anbefalinger til fremtidens 
energipolitik. 

Fremtidens energipolitik var også på 
dagsordenen i den såkaldte Energy 

Camp, som Dansk Fjernvarme var 
medarrangør af. 48 personer, deri-
blandt Dansk Fjernvarmes direktør, 
Jørgen G. Jørgensen, og akademiin-
geniør Viktor Jensen, var isoleret i 
48 timer for at komme med bud på, 
hvordan Danmark kan blive verdens 
førende energination.

- Selvom deltagernes baggrund var 
meget forskellig, var der overrasken-
de meget, de var enige om. Blandt 
andet, at det er nødvendigt at satse 
meget mere på vedvarende energi, 
hvis vi skal kunne forsyne fremtidens 
forbrugere, fortalte Uffe Bro.

Årets generalforsamling betød valg i to grupper, hvilket betød en enkelt 
udskiftning i Dansk Fjernvarmes bestyrelse.

•  Ny i bestyrelsen fra gruppe IV er Inga Thorup Madsen, direktør for CTR.
Hun erstatter Flemming Andersen, teknisk direktør i VEKS, der ikke 
genopstillede. Han fortsætter som suppleant.

•  I gruppe III var der genvalg til direktør Leif Andersson (Høje Taastrup 
Fjernvarme), driftschef Torkild Kjærsgaard (Skanderborg Fjernvarme) og 
driftsleder Mogens Uhrskov (Hirtshals Fjernvarme).

•  Ny suppleant for denne gruppe er direktør Per Sørensen (Aars 
Fjernvarmeforsyning), der afløser driftsleder Frands Lauritzen (Kjellerup 
Fjernvarme).

VALG TIL BESTYRELSEN VALG TIL BESTYRELSEN

(Fortsat fra side 9)

Foruden Dansk Fjernvarme var 
Vindmølleindustrien, Dansk Metal, 
Ingeniørforeningen i Danmark og 
Dansk Energi med til at arrangere 
Energy Camp. Og erfaringerne med 
arrangementet er så positive af de 
fem organisationer har aftalt at fort-
sætte samarbejdet. Derfor kan Uffe 
Bro efter al sandsynlighed se tilbage 
på endnu en Energy Camp med ideer 
og visionære tanker, når han ved 
næste års generalforsamling gør sta-
tus over året 2005. 

fr@danskfjernvarme.dk

Der var valg på flere poster til bestyrelsen i Dansk Fjernvarme. De valg foregik dog i de forskel-
lige medlemsgrupper. I fællesskab kunne forsamlingen med et smil nøjes med at godkende 
generalforsamlingens lovlighed samt regnskab og budget. Foto: Nils Rosenvold
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